

关注特朗普新政

彻底推翻奥巴马最大政治遗产之一

特朗普正式宣布美退出TPP



1月23日,在美国华盛顿白宫,美国总统特朗普展示自己签署的行政命令。新华社发

美国总统唐纳德·特朗普23日签署行政命令,正式宣布美国退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP),彻底推翻了他的前任贝拉克·奥巴马留下的一大政治遗产。自竞选以来,特朗普不断表示美国要退出TPP,并代之以双边自由贸易协定(FTA)谈判,从“团购”变为“单点”。专家认为,由于TPP已打好谈判的基础,特朗普如若推进FTA谈判的话将变得相对容易,甚至可以将其与FTA谈判与美国的同盟体系相结合来推进。

只不过,这样做对美国国际信誉将带来巨大影响,或会引起一系列连锁反应。

变多边为双边

自参加美国总统竞选以来,特朗普多次抨击TPP将“摧毁”美国制造业,承诺当选后不再签署大型区域贸易协定,而是注重一对一的双边贸易协定谈判。他23日签署行政命令时表示,退出TPP对于美国工人来说是件“大好事”。就在一天前,特朗普还提到将很快与墨西哥、加拿大两国领导人讨论对北美自由贸易协定的重新谈判。白宫网站22日说,如果加拿大和墨西哥拒绝重谈协定,不把协定变得对美国劳动者更为有利,美国将退出这一协定。

如此看来,特朗普希望美国在对外贸易上走向孤立主义吗?中国人民大学国家发展与战略研究院研究员李巍认为,这并不绝对,因为“美国想要发展经济的话,还是要继续对外扩大自己的贸易”。李巍认为,退出TPP、减少进口、保护国内就业并不意味着美国将走向贸易政策上的孤立主义,这些政策的根本目的还是为了最大限度保护美国利益,向特朗普口中的“美国优先”靠拢。“特朗普放弃多边体制,改为双边贸易,主要是为了尽可能扩大美国的谈判优势。”李巍说。

加快FTA谈判

如果政治和经济结合起来看,特朗普的对外贸易战略更不可能收缩到彻底“无所作为”的状态。

“美国主导的北大西洋公约组织是多边体系,特朗普对这一组织有所诟病;但美国在亚太地区一直在推行双边同盟体系。”李巍说,“因此,未来双边FTA谈判很可能配合美国的双边同盟体系,最大限度扩张美国利益的同时,保持相对灵活性。”

此外,TPP被视为奥巴马最大政治遗产之一,特朗普否定TPP也就是否定了奥巴马、美国民主党和美国建制派精英。“因此改多边为双边最符合特朗普的利益需求。”李巍说。

他判断,特朗普政府可能会加快对FTA的谈判,“因为TPP已给美国打好底子,美国政府可根据不同国家的不同情况对少数条款进行修改,双边FTA的谈判有可能会相对容易一些”。

说得容易做时难

“特朗普很可能将提出一整套不同于其前任的‘特朗普经济学’,其本质就是对内的新自由主义和对外的保护主义和本土主义。”李巍当天在发布会上说。

不过,包括李巍在内的不少与会专家都指出“特朗普经济学”存在许多相互矛盾之处。“比如大幅减税和加强国内基础设施建设同时推进的情况下,钱从哪里来?”清华大学国际关系研究院高级研究员周世伦问道。

商务部国际贸易经济合作研究院区域经济合作研究中心主任张建平也指出,特朗普已多次表达要给华尔街“松绑”的意思,包括推翻金融监管法案(又称《多德-弗兰克法案》)。这种情况下,华尔街可能会多赚数万亿亿美元。

“金融业越发达,特朗普所希望的制造业复苏就会越艰难。”张建平说。

此外,李巍认为,特朗普的许多政策还可能遭到国内、国际和美国传统盟友的反对。以TPP和北美自由贸易协定为例,如果美国退出的话,“各种成本由谁承担?一个国家的国际信誉何在?美国能不能承受成为‘孤家寡人’的可能?”

新华社特稿

专家:特朗普新政离不开对华合作

刚刚宣誓就职的美国新任总统唐纳德·特朗普用废除“奥巴马医改”、退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)等一系列政策宣布“特朗普新政”的到来。

尽管此前特朗普及其团队在政策口号中对中国的态度显得似乎不大友好,但在日前由中国国际经济交流中心和新华社国家高端智库联合主办的“特朗普新政与中美经贸关系”研讨会上,多名与会专家表示,“特朗普新政”想要推行下去,势必离不开对华合作。

因为,只有中国才有足够大的市场、足够的投资助力特朗普完成其政策目标。

特朗普新政难推行

对于特朗普新政府未来的执政重点,多名专家谈到了他在就职演说中“买美国货、雇美国人”的宣言,并据此判断说,未来特朗普主要会关注国内问题,改善民生、振兴美国经济,兑现竞选承诺以满足选民期待,不过有些政策真正执行起来难度或许不小。

中国国务院发展研究中心世界发展研究所研究员丁一凡指出,特朗普不少经贸政策不太现实,因为美国企业不是生活在真空中,而是在一个全球化世界中。

丁一凡说,如果真按特朗普所设想,美国企业全部回归美国,并雇佣美国工人,这会使美国企业成本迅速上涨。而在没有任何一个国家可完全垄断的国际市场,美国企业在面对其他国家企业时竞争力必将下降,甚至“活不下去”。

另外一点是,特朗普制定的减税、扩大基建投入的政策表面上看跟美国前总统罗纳德·里根采取的政策非常像,但可持续性比里根时期要短,主要制约因素在于美国的债务规模水平。

丁一凡说,里根时期美国的政府债务从不到一万亿美迅速涨到两万亿美,已让美国不堪重负;如今美国国债在特朗普上台时已有20万亿,超出其国内生产总值(GDP),“在这个基础上,如果要重复当年里根的做法,回旋余地就没有那么大”。

更何况,现在是美联储加息周期,美联储利息与美国国债利息正相关,国债利息高,债务在基数很大的情况下上涨速度也非常快。“政府预算主要用于支付债务利息,这很难持续下去。”丁一凡说。

离不开对华合作

与会专家指出,受制于政策本身的矛盾性,特朗普想要推行“买美国货、雇美国人”的新政,唯一的解决方案或许只能是中国。

中国国际经济交流中心副理事长魏建国认为,特朗普的政策只考虑到限制中国产品进口,即便短期内产生一定效果,促进了美国就业,然而美国产品往哪销、谁来买依然是个问题,靠欧洲、非洲自然是行不通的,因为这些地区的市场体量毕竟有限。

“现在唯一能把美国商品消化的,就是特朗普没有想到的中国市场。”魏建国说。

中国国家统计局13日发布消息说,预计2016年中国经济增速为6.7%左右,而世界银行预测全球经济增长为2.4%左右,按2010年美元不变价计算,2016年中国经济增长对世界经济增长的贡献率将达到33.2%,仍居首位。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生指出,在这种情况下,中国的扩大内需和消费、推动双向高水平开放,能带动购买更多全球货品、雇佣更多全球工人,这其中就包括美国。

不仅如此,张燕生指出,中国对美国的贸易能为美国民众创造最多的消费者剩余和经济福利。举例来说,美国人想买一支笔,如果是美国生产的,这支笔可能卖2美元,但如果是中国生产的,这支笔可能只要80美分。

他说:“从这个角度来看,中国为美国提供贸易是最有利于美国老百姓、最有利于美国民生的。”

丁一凡说:“如果跟中国合作,如果有BIT,鼓励中国企业更多向美国投资,那是解决特朗普政府所面临困难的关键之一,这反而可成为中美缓和关系、进一步促进合作的一个契合点。”

新华社特稿

特朗普承诺大规模减税和放松监管

当地时间1月23日美国总统特朗普表示新政府将大规模减税和放松监管,并对生产外迁的企业征收高额边境税

- 与十几位美国企业高管会谈时表示,将推出大规模惠及中产阶级及企业的减税计划
- 将与国会合作,将企业所得税税率降至15%至20%的区间
- 还承诺砍掉75%的监管规定以鼓励企业在美国扩大投资
- 政府鼓励美国企业在美国各州投资建厂,如果企业要将生产迁往其他国家,这些企业将面临高额边境税

新华社发(大巢制图)

蓬佩奥将任美中情局局长

据新华社华盛顿1月23日电(记者徐剑梅、刘阳)美国国会参议院23日以66票对32票,通过总统唐纳德·特朗普提名的堪萨斯州联邦众议员迈克·蓬佩奥为美国中央情报局局长。新一届参议院中,共和党占52席,民主党占48席。投票结果显示,蓬佩奥未能获得个别共和党参议员和多数民主党参议员支持。

据美媒报道,一些民主党参议员对蓬佩奥上任后是否会恢复酷刑审讯和扩大对美国普通民众监控疑虑态度。

蓬佩奥生于1963年12月,毕业于西点军校和哈佛法学院,2011年进入众议院,在安全领域被视为鹰派人物,被提名前是众议院情报委员会成员。

外交部:请名古屋市长履行“跪地道歉”承诺

据新华社北京1月24日电(记者孙辰蒨)外交部发言人华春莹24日评论日本名古屋市长有关跪地道歉的言论时说,南京大屠杀是历史事实,国际上早有公论,“请这位市长去履行他的承诺”。

当日例行记者会上,有记者问,针对APA酒店摆放右翼书籍事件,日本名古屋市长河村隆之称,如果日方真的屠杀了30万市民,那必须跪地道歉,如果没有则必须反驳,所谓的南京事件应该并未发生过。中方对此有何回应?

华春莹说,关于APA酒店有关问题,中方已多次表明严正立场。针对日本极少数右翼分子的挑衅,国家旅游局已公布有关措施,要求所有中国出境旅游企业和旅游电商平台全面停止与APA酒店合作。

她说,中国愿与日方友好交流,但绝不会容忍歪曲历史、伤害中国人民感情的公然挑衅行为。不管什么人,如果恣意妄为,必然会为此付出代价。

“至于名古屋市长有关言论,我想告诉他的是,南京大屠杀是历史事实,国际上早有公论。请这位市长去履行他的承诺。”她说。

国家旅游局呼吁抵制日本APA酒店

新华社北京1月24日电(记者齐中熙)近期日本APA连锁酒店在客房内放置右翼书籍事件在网络上曝光,引发中国民众强烈愤慨。国家旅游局新闻发言人张利忠24日在接受记者采访时表示,APA酒店这种错误做法是对中国游客的公然挑衅,严重违反旅游业基本公德,国家旅游局对此坚决反对。

他表示,事件发生后,国家旅游局驻日本办事处第一时间通过相关渠道向日方提出严重交涉,要求酒店撤除上述书籍。鉴于日本APA酒店坚持错误做法,国家旅游局已采取相关措施,要求所有出境旅游企业和旅游电商平台全面停止与该酒店的合作,停止使用该酒店作为地接酒店并下架所有该酒店的旅游产品及相关宣传广告。国家旅游局再次呼吁中国访日团组和广大游客,自觉抵制APA酒店的错误做法,不进该酒店消费。

香港将归还遭扣押新加坡军车可能作出刑事检控

新华社香港1月24日电(记者 邵健)香港海关24日公布,已完成遭扣押新加坡装甲车等战略物品怀疑违法个案的调查,该批军车及有关装备将由船公司归还新加坡。香港海关表示,仍可能作出刑事检控。

据香港特区政府新闻处消息,香港海关关长邓恩光当日在回答媒体相关询问时表示,作为全球经济中一个活跃及负责任的贸易伙伴,香港特别行政区一直致力恪守战略物品贸易管制的国际标准,执行一套严格的管制制度。

他说:“按照香港法例,未有遵照许可证制度的规定进出口及转运或过境战略物品均属刑事罪行,可受法律惩处。香港海关于2016年11月23日采取行动,是因为怀疑有违反香港法律的情况出现。”

邓恩光表示,香港海关已经完成有关怀疑违法个案的调查,可能会作出刑事检控。

2016年11月23日,香港海关在葵涌货柜码头扣押一批装甲车和相关装备。新加坡国防部随后证实,该国武装部队一批用于海外军事训练的装甲车和相关装备在香港被扣调查。

英国最高法院作出裁决启动“脱欧”须经议会批准

据新华社伦敦1月24日电(记者 桂涛)英国最高法院24日就“脱欧”程序案作出终审宣判,政府在启动“脱欧”程序前须经英国议会批准。这意味着,议会将在英国“脱欧”进程中掌握主导权。

当天,最高法院11名法官以“8票对3票”的结果驳回了英国政府对“脱欧”程序的上诉。英国高等法院去年曾裁定,政府启动“脱欧”程序前须经议会批准,政府就此向最高法院提起上诉。

英国最高法院同时裁决,英国政府就“脱欧”问题无需获得苏格兰、威尔士及北爱尔兰的批准。

对于最高法院的裁决结果,英国首相府发言人表示尊重,但坚称英国政府将按计划于3月底前启动“脱欧”程序。

承认“文化界黑名单”

韩国文体部公开道歉

韩国文化体育观光部23日就“文化界黑名单”作出公开道歉,并承诺避免类似事件重演。

观察人士表示,这是韩国政府迄今最明确地承认有“黑名单”一事。此前,韩国总统朴槿惠以及多名高官均否认存在这份“黑名单”。

韩国文化体育观光部官员宋洙根(音译)23日在新闻发布会上宣读一份声明,代表该部门就“文化界黑名单”一事作出道歉。一些在野党议员此前爆料称,青瓦台方面曾把1万多名导演、演员和作家等文化界人士列入“黑名单”,要求文化部门禁止这些人参加政府赞助的活动。上榜人士中,一类属于不满朴槿惠政府在“岁月”号沉船事件中的应对方式,另一类则支持文在寅、朴元淳等下届总统热门人选或者朴槿惠的其他“政敌”。

青瓦台先前一直否认存在这份名单。韩国文化体育观光部原先也否认存在“黑名单”,但23日改变态度。

宋洙根宣读声明说,文化体育观光部肩负着“捍卫艺术表达的自由和创意”之责,结果却通过“黑名单”妨碍公正,因此“深感羞愧”。

韩国文化体育观光部23日承诺,将“全力配合”相关调查,以便尽快查明真相。

新华社特稿

被寄予希望的阿斯塔纳和谈举行

叙政府指责反对派包庇极端组织



1月23日,在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳,叙利亚政府代表团团长贾法里出席叙政府与反对派武装的和谈。新华社发

据新华社阿斯塔纳1月23日电(记者周良)叙利亚政府代表团团长贾法里23日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳发表讲话,指责叙反对派包庇极端组织“征服阵线”,并敦促反对派武装切实遵守停火协议。

叙利亚政府与反对派武装的和谈23日在此间举行,就执行停火协议进行进一步协商。贾法里当天对媒体表示,“征服阵线”已被联合国列为恐怖组织,叙利亚政府军正在对其开展军事行动,然而叙反对派代表团却认为“征服阵线”并非“恐怖组织”。此外,贾法里还指责反对派武装没有遵守停火协议,而且曲解停火协议内容。

与此同时,叙反对派代表团团长阿鲁什要求伊朗支持的外国武装撤离叙利亚,否则“任何停火协议的实施都将变得

困难”。他表示,只有叙利亚总统巴沙尔·阿萨德下台及伊朗支持的外国武装撤离叙利亚才能开启叙政治进程。

在俄罗斯和土耳其等国推动下,叙利亚新一轮停火协议于当地时间2016年12月30日零时开始生效。迄今为止,叙利亚境内安全形势总体稳定,但局部地区仍有冲突发生。

此次阿斯塔纳和谈为期两天,被国际社会寄予希望能为启动叙问题政治解决进程营造良好氛围。除叙政府代表团、叙反对派代表团外,还有俄罗斯、土耳其和伊朗政府代表团参加会议,会谈由哈萨克斯坦主持,联合国叙利亚问题特使德米斯图拉和美国驻哈萨克斯坦大使作为观察员出席会谈。叙利亚反对派代表团成员共有50人,由13支反政府武装组成。

聚焦叙利亚局势



1月23日,在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳,联合国叙利亚问题特使德米斯图拉作为观察员准备出席叙政府与反对派武装的和谈。新华社发

更多时事热点 请扫描二维码
关注本报微信公众号

【看天下】

“小编”夜观天象“媒眼”洞察世界